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Formandens side 
 

Sidste nyt fra formanden 
 

Hej Medlemmer 
 

Efteråret er her nu, og kon-
kurrencesæsonen er ved at være slut. 
Hvis jeg skal gøre status over denne sæ-
son, så synes jeg, at det er gået rigtig 
godt for vores lokale hunde. Og præsta-
tionerne på pladserne taler da også for sig 
selv, selvom det ikke hver gang blev til 
oprykninger. 
 

I lydighed er det blevet til 5 hele og 1 
halv oprykning, c-hunde der nu er opryk-
ket til b-klassen, og så fik vi da også 2 c-
hunde med til DM.  
 

Det er blevet til en masse fine resultater i 
Rally. Jeg skal nok sætte mig lidt mere 
ind i denne nye gren af konkurrencer, 
som jeg er sikker på bliver mere omfat-
tende næste år, især fordi der skal opnås 
kvalifikation til DM for første gang i 
2012. 
 

Vores 2 IPO-hold er også begyndt at del-
tage i flere prøver, og vi fik også i denne 
gren holdt en prøve lokalt i år. Jeg har 
kun hørt positive tilbagemeldinger, så det 
kan da være, at folkene bag prøven også i 
2012 vil gentage det. 
 

DM 2011 
Omkring DM, ja så var det Odder, som 
afholdt det i år, og jeg syntes, at det var 
et godt arrangement, gode publikums 
venlige baner i lydighed, og det i alle

klasser, som alle var inden for gå afstand.  
 

Der lå en handelsgade med boder fyldt 
med alt mulige slags tilbehør til hunde. 
Og jeg bliver nødt til at bemærke, at de 
havde lavet et felt søg i b-klassen, hvor 
tilskuerne kunne se og følge med i hele 
øvelsen. 
 

Vanen tro var vi igen i år en flok på ca. 
20 tilskuere, som deltog i vores fælles tur 
til DM, og Hr & Fru kok havde igen lavet 
et tilbud, man ikke kunne sige nej til..  
 

TAK for maden Gitte & Michael..  
 

Resultaterne for vores lokale hunde i c-
klassen blev en 16.- & 32.-plads. Fint re-
sultat. Husk på, det er flot gået bare at 
være med iblandt de bedste og deltage 
ved DM. Vi må se, om der ikke er flere 
med næste år, hvor det er Grinsted Bil-
lund, som tager imod. 
 

Brum Brum 
Lokalt er der desværre igen triste nyhe-
der. ”Brum Brum” er hugget. Nogen kun-
ne desværre ikke lade os have denne lille 
traktor, og man har klippet kæden på lå-
gen og snuppet den. Sagen er anmeldt til 
politiet. 
 

AFSLUTNINGSFESTEN 2011…  
Hold jer nu ikke tilbage. Vi skal holde af-
slutningsfest igen i år, og det skal igen 
være en sjov fest… Meld jer nu på opsla-
get i klubhuset. 
 

Formanden 
 
Aktivitetskalender 
 

Dato: Aktivitet: Sted: 
30-10-11 Lokalkonkurrence Klubhuset 
31-10-11 Bestyrelsesmøde Henrik Kreipke 
05-11-11 Ekstraordinær generalforsamling + byggemøde Klubhuset 
19-11-11 Afslutningsfest Apperup 
12-12-11 Bestyrelsesmøde Peter Knudsen 
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Redaktionens side 
 

Lidt tanker fra redaktionen. 
 
Så er vi allerede klar med det næste 
nummer af bladet, selvom det ikke er 
længe siden, det sidste blad blev sendt 
ud. Vi skal jo også have udgivet det 4. i 
år, så vi har lidt travlt for tiden og er 
samtidig i bekneb for indlæg og billeder. 
Men det er jo den samme melodi, vi 
desværre har spillet så mange gange før. 
 
For nogle år siden begyndte vi at pakke 
bladene holdvist, så de kunne blive delt 
ud på holdene, inden de resterende blade 
blev sendt ud med postvæsnet. Vi valgte 
denne løsning for at spare på udgifterne 
til bladet. 
 
Af en eller anden grund fungerer denne 
procedure tilsyneladende ikke helt opti-
malt, for der er rigtig mange blade, som 
ikke er afhentet/omdelt og derfor skal 
sendes med posten. Hvert blad koster 6 
kroner i porto, så det bliver hurtigt en be-
kostelig affære. Sidst blev det 312 kr. 
 
Bladene bliver fordelt holdvist ud fra den 
medlemsliste, som kassereren fremsender 
til os. Er der blade til hundeførere, som 
ikke går på holdene, vil det derfor være 
en stor hjælp, hvis de respektive trænere 
giver Michael besked, så han kan få mu--
lighed for at rette det til næste gang. 

Det samme gælder, hvis man mangler 
blade til hundeførere på sit hold. Det 
gavner os ikke, hvis bladene bare bliver 
lagt tilbage i kassen, uden at der kommer 
en forklaring på hvorfor. 
 
Da de resterende blade blev sendt ud 
sidst 14 dage efter, at de var blevet sat ud 
i klubhuset til uddeling, var der 92 blade 
tilbage ud af 186 blade. De 52 af bladene 
var til medlemmer, som efter kassererens 
medlemsliste stadig gik på hold i klub-
ben. Derfor undrer det os – og ærgrer os 
– at bladene ikke er blevet omdelt på 
holdene.  
 
Det undrer os også, at der blandt de reste-
rende blade også var blade til nogle af 
klubbens trænere.  
 
Vi synes, det er ret ærgerligt, at der tilsy-
neladende ikke er mere opbakning eller 
interesse for at få delt bladene ud. Efter-
som portoen fortsat er stigende, kan re-
sultatet blive, at der ikke bliver sendt 
blade ud, så de uafhentede kommer til at 
ligge, til der på et tidspunkt bliver ryddet 
op og smidt ud. Og det er da for dyrt. 
 
Skal bladet bevares, er vi nødt til at holde 
udgifterne til porto nede, for ellers holder 
økonomien ikke. Derfor er jeres hjælp 
virkelig nødvendig... 

 

UniQ Food for UniQ Dogs 
Peter Knudsen, Hvilevej 12 3070 Snekkersten 
Mob: 60 19 22 83 
Mail: peter.Knudsen@post.tele.dk  
 

UniQ-Starter  kr. 349,- UniQ-Basic kr. 289,- 
27 protein /17 fedt  21protein /  14.5 fedt 
Bruttoenergi 1680 kilo joule pr. 100g.  Bruttoenergi 1630 kilo joule pr. 100g.  

UniQ-Power  kr. 339,-  UniQ-Light kr. 299,- 
25 protein/ 27 fedt 17protein / 9 fedt 
Bruttoenergi 1860 kilo joule pr. 100 g.   Bruttoenergi 1380 kilo joule pr. 100 g.  
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Der kan stadig være liv i gamle hunde 
Af Dorte Vebel 
 
Bare fordi man er en ældre dame, er 
det ikke ens betydende med, at man 
ikke kan have et aktivt hundeliv. Det 
er Sif på 12 år et godt bevis på. 
 
I har tidligere hørt om Sif, som nu er 12 
år og sluttede karrieren som lydigheds-
hund i E-klassen sidste år.  
 
Da vi i 2010 vovede os ud til to konkur-
rencer og pointmæssigt endte på rimeligt 
A-hundeniveau som E-hund, var det ikke 
lige det, der var sjovt for hverken Sif el-
ler jeg. I den sidste konkurrence gjorde 
Sif mig det klart, at hun absolut ikke 
havde lyst til eftersøgningen efter 7. ud-
slag – vi blev derfor stoppet. Springet 
sprang hun pænt over, samlede apport-
bukken op og satte sig fint som hun 
skulle men ved siden af springet, så hun 
kunne se mig. Det var tydeligt for mig at 
se, hun ikke ville tage tilbagespringet, 
selvom jeg bad hende om det. Derefter 
stoppede vi E-træningen og startede i 
stedet på rally lydighed. 
 
De første par gange vi var til træning, 
tænkte Sif, det var noget rigtig underligt 
noget, hvorefter hun vendte det til positiv 
træning. Der skete jo noget nyt hele ti-
den. Hun begyndte endda at løfte hovedet 
og logre med halen under træningen (Det 
gjorde hun sjældent tidligere.). 
 
Idet Sif synes, det er sjovt, synes jeg det 
også. Problemet er ”kun” at huske de 
mange forskellige skilte som hundefører, 
da der for hver 2 meter kommer en ny 
øvelse.  
 
For at bevare gejsten er det nødvendigt 
for mig, at vi tager ud til konkurrencer. 
Vi har både været til nogle i DKK og 
DcH.  

Der er nogle faste regler i rally. Bl.a. 
SKAL man forsøge at lave alle øvelser 
på en bane. Hvis man springer en over 
eller kommer til at lave en variant af en 
øvelse, består man ikke, eller der gives 
fradrag i point. Således har jeg et par 
gange overset et skilt i skilteskoven til et 
par konkurrencer, og Sif skulle fortsætte i 
samme klasse (begynderklassen) og have 
line på. Dette passer ikke denne ældre da-
me. Hun føler sig mere fri uden line, 
selvom hun udmærket ved, det stadig er 
mig, der har kommandoen over hende. 
Der er stadig meget lydighedshund i 
hende. 
 

Vi er nu rykket op i øvet klasse, og Sif 
går nu uden line. Her er der flere sjove 
øvelser. Vi øver også mange andre øvel-
ser, som vi skal kunne, når vi er til kon-
kurrence i åben klasse. Der mange for-
skellige udfordringer for hundene. Nogle 
af dem er, at de skal kunne gå forbi fire 
madskåle med mad eller bold i, springe 
hen over forhindringer på 50 cm og 
springe over spring på mindst 20 cm. Det 
er her, der især bliver taget hensyn til 
både små og/eller ældre hunde, som kan 
være slidte og have dårlige hofter. Sidst 
vi var til konkurrence, fik vi en anden-
plads i øvet klasse – det er vi godt til-
fredse med. 
 

For at Sif skal holdes i gang, er det nød-
vendigt med gode ture. Nogle gange ”lø-
ber” vi omkring en til to kilometer sam-
men; men til daglig får hun nogle gode 
gåture på to til fire kilometer ad gangen. 
Dette kommer hende til gode under rally-
træningen, da øvelserne skal gøres i et 
jævnt tempo. Når vi har været til rally, er 
det derfor en mere psykisk end fysisk 
træt hund, der kommer hjem, da hunden 
virkelig har skullet bruge hjernen og væ-
ret ekstrem opmærksom på sin fører. 
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Debutant i eliteklassen 
Af Jeanette Vejlemand 
 
Opnår man som hundefører at rykke 
op i eliteklassen med sin hund, har 
man normalt visse forventninger til sin 
hunds formåen, da man jo ikke er 
kommet sovende til sin oprykning. 
Men at det ikke altid går som forven-
tet, kan jeg skrive under på. 
 
Efter flere års forsøg på at opnå den ef-
tertragtede oprykning til eliteklassen lyk-
kedes det endelig, så siden 1. januar har 
jeg været elitehundefører. Forårets træ-
ning har dog ikke båret præg af, at min 
hund Zorba har haft den samme opfat-
telse. Han har som 7-årig fundet sine for 
længst glemte teenageunoder frem fra 
gemmerne. Det skal lige siges, at der er 
sket store omvæltninger i både mit og 
Zorba liv, da der er kommet en mand og 
2 børn ind i vores hverdag. Det har bety-
det, at Zorba ikke længere er midtpunktet 
hele tiden, og det har han helt sikkert haft 
svært ved at forholde sig til. 
 
Træningen i hele foråret har derfor været 
den ene dårlige oplevelse efter den an-
den. Vi har bare ikke kunnet samarbejde, 
og Zorba har været helt udenfor pædago-
gisk rækkevidde. Det har været noget af 
en rutsjebanetur og har været dybt fru-
strerende for mig at opleve. Nok har 
Zorba prøvet kræfter med mig gennem 
årene, men dette her har været en helt 
ekstrem oplevelse for mig. 
 
Men på trods af alt dette har jeg savnet at 
gå til konkurrence, for det er for mig 
”guleroden” ved træningen at komme ud 
og afprøve, om træningen virker i prak-
sis. Jo højere, man kommer op i klas-
serne, desto længere er der imellem kon-
kurrencerne, og for elitehundenes ved-
kommende har der på kredsplan kun væ-

ret 4 konkurrencer i dette konkurrenceår, 
hvoraf den ene var i foråret. Der var det 
absolut udelukket for mig at vove mig ud 
og forsøge mig. Jeg er trods alt lidt af en 
perfektionist, og hvis jeg på forhånd ved, 
at tingene ikke kan lykkes, vil jeg ikke 
udsætte mig selv og min hund for unø-
dige nederlag. 
 
Men hen på sommeren tog jeg efter lange 
overvejelser beslutningen om at melde 
mig til efterårets konkurrencer og prøve. 
Der havde været lidt fremgang at spore i 
træningen, og jeg vidste jo, at når Zorba 
ikke viste sig fra sin værste side, så kun-
ne han godt præstere noget godt. Det har 
han vist før. 
 
Så første forsøg var konkurrencen i Fre-
derikssund i august.  
 
Jeg drog af sted med ro i maven og uden 
skygge af nervøsitet. Der var jo ingen 
forventninger til mig, og jeg ville bare ud 
og have en god oplevelse med min hund. 
 
Dårlig start 
Første øvelse var sporet, og det viste sig 
hurtigt at blive en lidt for stor mundfuld. 
I eliteklassen starter sporet i et startfelt på 
10x10 skridt, hvor hunden skal finde spo-
ret og følge det ud af feltet og 1000 skridt 
rundt med flere knæk og spidser under-
vejs. Allerede i startfeltet viste de første 
problemer sig, for Zorba vidste ikke, 
hvad han skulle, og jeg kunne ikke læse 
ham. Så efter noget tid fik jeg en henstil-
ling om at følge min hund. Vi kom noget 
tøvende af sted og fandt også et knæk, 
men allerede lidt længere fremme røg vi 
ind i problemer. Så vi kom ikke så meget 
længere, og der var ikke mange points at 
hente for den præstation.  
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Nå men der var jo mange øvelser tilbage 
endnu. 
 
Lydigheden gik rimeligt godt. Der røg en 
sid-øvelse, men resten var faktisk ret 
pænt og jeg var en af de få, der fik min 
fremadsendelse. Så jeg var godt tilfreds, 
da jeg kørte ud til frit søg og eftersøg-
ning. To øvelser, som er Zorbas favorit-
ter.  
 
Det frit søg gik da også rigtig godt. Alle 
4 genstande kom i hus indenfor meget 
kort tid.  
 
Så var der laaaang ventetid, før vi kunne 
komme i gang med eftersøgningen. 
 
Her var det så, at Zorba igen fandt sine 
unoder frem. Jeg var ikke nået mange 
meter frem på banen, før Zorba gik på fi-
gurantjagt og forsvandt langt ud i det 
fjerne. Trods flere forsøg på at kalde ham 
tilbage, var der ikke nogen reaktion fra 
ham. Og det gad dommeren naturligvis 
ikke se på. Så det blev et ja tak. 
 
Jeg kunne derfor konstatere, at mine for-
håbninger om et nogenlunde hæderligt 
resultat var helt spildte. Ud af 400 mulige 
points fik vi blot 191, så der var langt til 
toppen – men vi blev ikke sidst... 
 
Ugen efter var der så konkurrence på 
hjemmebane, og jeg tog af sted med den 
forventning, at det da ikke kunne gå lige 
så skidt. 
 
Men jeg blev klogere... For det kunne 
det... 
 
Deja vu 
Det blev stort set en gentagelse fra ugen 
før. Eneste forskel var, at Zorba nåede at 
finde en figurant i eftersøgningen, før 
han stak af... Møghund. 

Det blev et resultat på 210,10 points. 
 
Søndagen efter drog jeg af sted til Fakse 
med meget lidt lyst til at gå til konkur-
rence. Jeg syntes ikke, det var sjovt, og 
jeg havde oppe i overvejelserne, om 
Zorba og jeg måske bare skulle indstille 
konkurrencekarrieren og nøjes med at 
hyggetræne. 
 
Miraklernes tid var ikke forbi 
Men det skulle vise sig at blive overra-
skelsernes dag, for min dejlige hund viste 
mig, at han stadig havde evnerne, og at vi 
godt kunne finde ud af at samarbejde.  
 
Det blev en fantastisk dag. For hver 
øvelse, der lykkedes, voksede vi begge, 
og da sidste øvelse var overstået, var jeg 
svær at holde nede på jorden, for det var 
gået langt ud over alle forventninger. 
 
Hvad jeg ikke havde forudset var, at jeg - 
udover at have opnået et rigtig godt re-
sultat på 350 points – kunne blande mig i 
toppen, så jeg kom på skamlen og fik po-
kal for en 3. plads. 
 
Det var godt, at jeg havde chauffør på, 
for ellers var jeg da aldrig kommet hjem. 
Mine arme ville hele tiden op i luften, og 
selv nu, hvor jeg sidder og skriver godt 
en måned senere, skal jeg kæmpe for at 
holde dem nede... 
 
Siden den dag har Zorba og jeg tilsynela-
dende igen fundet melodien (7-9-13 bli-
ver jeg nødt til at skrive). Det er igen 
blevet sjovt at gå til træning, og vi får 
igen masser af positive oplevelser med 
hjem. 
 
Så allerede nu ser jeg frem til konkurren-
ceåret 2012. 
 
Vi ses derude... 
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Side 9-hunden 
Tekst og fotos af Jeannette Bhønix 
 
LYKKE er mit navn. Den flok, jeg bor 
i, er meget lille, for vi er nemlig kun to 
i det hele - en med 2 ben og så lille mig, 
som i skreven stund er 6 mdr. Jeg er 
født den 08-04-11, hvor jeg er ud af en 
søskendeflok på 10. Det siges, at jeg er 
verdens nemmeste hundehvalp.  
 
Vi har vores faste morgentur, hvor jeg 
leger med 2 andre på 4 ben. Det er bare 
så skøøønt, især når vi er på stranden. 
Der har jeg bare fest, fanger tang under 
vandet, løber om kap med havskummet, 
når det blæser op på sandet, jubii. 
 

 
Min ynglingsplads udenfor.  

 
Jeg har fået visket i mit øre, at jeg er født 
som B-hund. Jeg ved ikke endnu, hvad 
det indebærer, men tror, det bliver sjovt. 
Jeg går spor, finder ting i højt græs, løber 
ud til en mærkelig ting, hvor der ligger 
en bold, når mor siger fremad. Det er 
også sjovt, når jeg gør, fordi så leger vi 
med en dejlig rund blød ting. Jeg kan 
også gå som en elefant på en vaskebalje.  
 
Når jeg går og løber ved siden af hende, 
siger hun plads. Jeg er der bare, fordi jeg 
får godbidder, hi hi. Det er nogle rigtig 
sjove lege. Det sjoveste er dog, når hun 
kaster min frisbee… 

 
Elefant på en vaskebalje 

 

Vi går også nogle gange ved siden af en 
masse skilte, hvor vi laver en masse ting, 
men puha her bliver man træt i sit hoved. 
Mor siger, det er godt at bruge sit ho-
ved… Jeg har også et spil, hvor jeg tager 
klodser op, hvor der ligger guffer. Jeg 
kan også rydde alt mit legetøj op og åbne 
lynlåse på min mors trøjer.  
 

Jeg finder også på nogle sjove ting selv.. 
 

 
Det var da en ordentlig vandskål 

 

Nu skal I ikke tro, at jeg bliver forkælet, 
for min mor er også træner. Når hun un-
derviser, må jeg bare ligge i bilen og 
kikke på. Det er bare for meeeget, for jeg 
vil da helst være med hele tiden.. 
 

Stafetten sendes videre til Connie 
Andersen fra Rally-holdet 
 

Vi ønsker jer alle en dejlig vinter. 
 

Hilsen Lykke og Jeannette (oldfruen) 
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DM 2011 i C-klassen 
Tekst og billeder af Maria Dale 
 
Tænk sig at Freja og jeg kom med til 
DM 2011. Vores start på konkurren-
celivet startede ellers med, at vi ikke 
bestod vores forprøve i efteråret 2010. 
Så da konkurrencerne startede i 2011, 
følte jeg ikke rigtig, vi var klar, og jeg 
var bange for at dumpe endnu engang. 
Men min kæreste Michael overtalte 
mig til at tage forprøven i starten af 
marts. Og så bestod vi sørme. Men jeg 
havde stadig ikke lyst til at melde mig 
til en rigtig konkurrence på udebane. 
Men efter nogle dejlige solskinssøn-
dage i Jyderup og Hvidovre, hvor jeg 
fik lov at overvære konkurrencerne på 
sidelinjen, fik jeg mod på det. 
 

Jeg meldte mig til min første konkur-
rence i Kalundborg. Nerverne sad helt 
uden på tøjet, og jeg rystede over hele 
kroppen, da jeg kørte derned om morge-
nen. Men efter en rigtig god dag, og et 
resultat på 122,9 point, overtog glæde al 
nervøsitet. Og jeg meldte mig til samtlige 
konkurrencer resten af foråret/sommeren. 
 

Mit første mål med konkurrencerne var, 
at jeg skulle lave 2 x 110 point, så jeg 
kunne blive B-hund 2012. Men efter min 
anden konkurrence, som blev afholdt i 
Holbæk og med et resultat på 138 point, 
var jeg blevet B-hund. Så blev målet at 
komme med til DM. Og den tanke for-
plantede sig til rigtig meget nervøsitet, og 
jeg lavede færre og færre point. Så blev 
målet med at komme til DM lagt ned i en 
kasse igen. I sommerferien var jeg så på 
Vandel-kursus, og her fik jeg ny inspira-
tion. Og konkurrencerne efter ferien gik 
super godt. 
 

Og pludselig lå DM slet ikke så lagt væk. 
Den sidste tid, hvor man rykkede op og 
ned af udtagelseslisten, var meget spæn-
dende. Og vi kunne lige så let rykke 

så langt ned, at vi ikke kom med. 
 
Men Freja og jeg kvalificerede os som 
nummer 37 ud af 40. �  Jeg var så stolt. 
Tænk sig at komme med til DM det før-
ste år i C-klassen. Mine forventninger til 
DM-weekenden var at få en fed ople-
velse, og bare det at være med skulle vise 
sig at være det hele værd. 
 
Fredag morgen meget tidligt var cam-
pingvognen påsat, og bilen var pakket 
med hundene, og alt det vigtige udstyr 
var tjekket i hvert fald 1000 gange. Jeg 
var så spændt. Vi ankom på den super 
hyggelige Sakssild-Camping, hvor vi 
havde bestilt plads sammen med 19 andre 
hundefolk fra Helsingør. Vi havde endvi-
dere vores egen Camp-kok med, der stod 
for lækker aftensmad fredag, morgen-
mad, frokost og aftensmad lørdag, og 
morgenmad og frokost søndag, rigtig 
luksus.  
 
Lørdag morgen vågnede jeg tidligt, 
spændt, men mærkelig nok ikke nervøs. 
Efter den gode morgenmad kørte vi ind 
til konkurrencepladsen. Der var allerede 
et mylder af hunde og mennesker. Luften 
emmede af en stor dag, med en masse 
forventningsfulde hundeførere. Til ind-
skrivningen fik vi vores egen lille pose 
med en lille gul vest med start nummer 3 
på. Der var også et fint program over alle 
klasserne, hundeførere og hunde. Fedt at 
se sit eget navn i programmet.  
 
Herefter skulle alle hundeførerne uden 
hunde mødes et stykke fra pladsen, så vi 
kunne opstilles kredsvis til indmarch. 
Wauw, en fed oplevelse. Vi gik i et langt 
optog med en lille garde forrest og så el-
lers de div. kredse dernedad. Næsten hver 
klub i hver kreds havde deres faner med, 
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og de skulle så gå forrest for deres kreds. 
Under hele turen ind til konkurrenceplad-
sen havde jeg gåsehud på armene. Det 
var bare så fedt. Og min første kommen-
tar, da indmarchen var overstået, var, at 
selvom jeg blev sidst, var indmarchen det 
hele værd. Jeg følte virkelig, at jeg var 
med i et stort arrangement, hvor der 
havde været mange frivillige mennesker 
involveret for at gøre lige netop disse 
dage til noget helt specielt for alle, der 
deltog. Efter nogle rigtige fine taler blev 
konkurrencen sat i gang. 
 

 
Indmarchen set lidt fra oven 

 
Startnummer 2 var løbsk, så jeg var 
nummer 2, der skulle ind til det første 
dommerhold. Men selvom nummer 2 var 
sat på senere, skulle tidsplanen stadig 
holdes, så jeg skulle vente hele 10 min 
på, at jeg måtte gå ind. Puha, der blev jeg 
godt nok nervøs. Der var en stor flok fra 
Helsingør, der var mødt op for at se på. 
Rigtig fedt med god opbakning, men 
også en smule nervepirrende, når alle 
kigger på én. Så blev jeg endelig kaldt 
ind. Og mærkelig nok forsvandt nervøsi-
teten. Øvelserne, vi skulle udføre var stå, 

sid, apport, lineføring og spring. Under 
sid’en blev der råbt en DÆK-kommando 
ovre fra E-banen, så alle kunne høre den. 
Hold da op, der kom nervøsiteten da lige 
tilbage. Det var nogle meget spændende 
sekunder efterfølgende, hvor jeg bare bad 
til at Freja ville blive siddende. Men den 
første dæk-kommando hjalp åbenbart 
ikke, for der kom én lige efter, der var 
endnu højere. ARGH… men min lille 
søde hund blev skam siddende. Pyha. Og 
inden jeg fik set mig om, var alle øvel-
serne overstået, og det var faktisk gået 
rigtig godt. 
 
Aftenen blev brugt i hyggeligt selskab 
med de andre fra klubben, og rigtig god 
mad, men da klokken var 21, kunne jeg 
simpelthen ikke holde øjnene åbne læn-
gere.  
 

 
Maria og Freja giver den gas... 

 
Søndag skulle vi meget tidligt op, for 
konkurrencen startede kl. 8. Jeg skulle 
dog først på kl. 10.20, så der var masser 
af tid til at nå at se de andre hundeførere. 
Der var virkelig mange gode iblandt. Og 
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før jeg fik set mig om, var klokken 
mange, og Michael og jeg stormede ned 
med Freja til det andet dommerhold. De 
var åbenbart foran, så vi kom til med det 
samme, så jeg nåede slet ikke at blive 
nervøs. Her skulle vi så lave dæk, feltsøg 
og rundering. En dæk-øvelse ved siden af 
et felt er en meget svær øvelse for Freja. 
Det eneste, hun har i hovedet, er felt og 
rundering. Så da jeg kommanderede 
DÆK, rejste Freja sig og kiggede log-
rende på mig, og jeg tror hun sagde: Nej 
mor, det kan vist ikke passe, vi skal da i 
felt…. Så jeg måtte komme med en hur-
tig ekstra kommando, hvorefter hun så 
lagde sig fint ned. Skøre hund. �  Det tog 
hende 10 sekunder at finde genstanden i 
feltet, og man kunne se på hende at hun 

tænkte ”øv, ikke allerede”, men hun kom 
fint hen mod mig med genstanden. Men 
på vejen derhen skulle genstanden, som 
var en fin bamse, liiige have en rystetur, 
for den var vist ikke helt død, så der røg 
lige et point. Fjollebandit. Men Freja af-
sluttede den sidste øvelse, som var runde-
ring, med en bragende præstation. Stort 
10-tal til Freja. 
 
Alt i alt havde Freja gjort det super godt i 
alle øvelserne, på hendes egen lille ivrige 
måde at gøre tingene på. Jeg var pave-
stolt af min lille hund, som endte på en 
samlet 16. plads. Og jeg håber helt sik-
kert at få lov at prøve denne kæmpe op-
levelse igen. Det var virkelig det hele 
værd. 

 
 
DM i Odder 2011 set sådan lidt ude fra.   
Af Annette Svendsen, Manager. 
 

Lad os bare sige det som det er, helt 
uden omsvøb. Vores DM var og blev et 
MARERIDT. 
 
Vi kom, vi så, og vi havde allermest lyst 
til at skride igen!!!!! 
 
Kort fortalt….. Der skulle to ”dæk” til, 
før Barsa allernådigst lagde sig, han 
syntes hellere, han ville have en tår vand 
fra en dejlig Jysk vandpyt, end han ville 
rundere, apporten røg sgu lige ud af 
munden på vej ind til Jakob, og han hop-
pede op af Jakob hele 7 gange i linefø-
ringen…. Tja hvad skal jeg sige... Boller 
fra Kohberg... Need I say more??? Det 
var sådan set vores DM, over and out... 
Mor var ikke vred... Mor var skuf-
fet!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 
 
Nu er Jylland jo heldigvis så meget mere 
end en rådden konkurrence, og tro det 
eller ej så havde vi faktisk nogle fantasti-
ske dage derovre. 

Vi havde ikke holdt megen sommerferie, 
og derfor syntes vi, at vi ville lave en tur 
ud af det og tog til Odder allerede om 
onsdagen, hvor konkurrencerne skulle 
starte om lørdagen. 
 

 
”Hundehuset” 

 

Vi havde lejet en ”hytte” på camping-
pladsen. Dvs. det var et ”telt” med faste 
vægge og et tag. Der var ca. 10 kvadrat-
meter at gøre godt med, men vi havde lys 
varme og et køleskab. Barsa syntes, det 
var skønt, at vi var så tæt sammen, og så 
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var det et ekstra kirsebær på toppen, at 
der var to dejlige senge, man kunne 
slænge sig i, når man var ”alene hjem-
me”.   
 

Vi havde fået strenge ordrer hjemmefra 
om ikke at træne og give Barsa ferie, og 
det må man sige, at han fik.  
 

Torsdag aften skulle vi spise fint ude 
sammen med selveste Hr. Formand, Peter 
Knudsen. Vi besøgte den lokale kro og 
fik en dejlig middag. Herrerne syntes ef-
ter middagen, at der stadig var et lille hul 
i maven, der ikke var fyldt helt ud og be-
stilte dessert, islagkage. Store blev øjen-
æblerne, da desserten indfandt sig. Is-
stykkerne var så overdrevne store, at jeg 
sådan kom til at grine. Tjeneren forstod 
ikke helt den Københavnske humor, og 
jeg måtte undskylde. 
 

Om fredagen tog vi en tur til Århus. Jeg 
havde ikke været i Århus, siden jeg var 
barn og havde glædet mig til en super 
sight seeing tur. Vi lagde ud i fin stil med 
at besøge ”Den gamle by” og fortsatte tu-
ren ind ”down town”. Men netop som 
”min ferie” skulle til at begynde, syntes 
Jakob pludselig, at Barsa virkede træt og 
mente, at vi nok hellere måtte tage hjem 
igen, så ”lill`prutten” ikke blev for over-
stimuleret til næste dags konkurrence, 
Yearhh right!!!! Så Marselisborg, Basar 
nord og resten af Århus….. Måske næste 
gang! 
  

Fredag begyndte de andre deltagere at 
ankomme i lind strøm til campingplad-
sen. Og det er åbenbart meget svært at 
forstå, når man er hund og stort set har 
hersket alene på pladsen de sidste to 
dage. Hvorfor begynder alle de frem-
mede mennesker at vade ind på MIN 
campingsplads!!!!????  
 

Så de, der havde mod nok til at gå forbi 
vores hytte, fik en knap så venlig vel-
komst med på vejen af Barsa. Så det 

måtte vi så lige have en lille snak om, 
altså det der med forskellen på dit og mit. 
 

 
Indmarch 

 
Lørdag oprandt så endelig den store dag. 
Smuk indmarch med hornmusik og hele 
pibetøjet. Selve konkurrencepladsen var 
dejlig stor og overskuelig. Det var stort 
set muligt at følge med i samtlige klasser 
næsten lige meget, hvor man befandt sig. 
Der var en rigtig dejlig stemning og 
nogle super gode boder, hvor man kunne 
drukne sine sorger og købe alverdens til 
hund og fører. Barsa brugte i hvert fald 
alle sine lommepenge, også dem han 
IKKE får i den nærmeste fremtid!!!! 

 
Aftnerne tilbragte vi sammen med alle de 
andre fra Helsingør, der var taget den 
lange vej for at støtte op om deltagerne. 
Og det er da ingen hemmelighed, at op-
bakningen også til os, det gik knap så 
godt for, var ubeskrivelig. 
 

 
Jakob og Barsa klar til dyst 
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Og jeg må sige…. Sjældent har jeg grinet 
så meget … Det var sindssygt hyggeligt. 
 

 
Også en måde at holde fanen højt på 

 

Vi snakkede selvfølgelig med de andre 
fra de andre klubber, som vi havde kon-

kurreret med i løbet af året, og stor var 
misundelsen, da vi fortalte om den store 
opbakning, vi fik fra vores hjemmeklub 
og ikke mindst, da de hørte om, at vi så-
gar have vores helt egen kok med. Det 
var kæmpe luksus efter en lang dag, bare 
at komme og sætte sig, og så blev maden 
serveret for én. Så til ”Kokken og jom-
fruen” skal herfra lyde et kæmpe ”Af 
hjertet TAK”  
 

Vel hjemvendt igen ånder alt fred og in-
gen fare. Tiden læger alle sorg, og vi ser 
nu frem til, efter en velfortjent trænings-
fri periode, at begynde for alvor at kunne 
træne til B-konkurrencerne.  
 

Det kan godt være at vi ikke har Dan-
marks dygtigste hund, men vi har i hvert 
fald Danmarks dejligste hund og vi er 
medlem af Danmarks allerbedste hunde-
klub!!!!!!! 

 

 
Jakob, Barsa og manager Annette 

 

 

 
Præmieoverrækkelse 

 

 
Klar til afslutning 

 

 
Trænerne holder vist hånden over Barsa 
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Dyrlægesiden. 
 
 

 
Tema om flåter og flåtbid. 
Af dyrlæge Henrik Strange – kilde www.netdyredoktor.dk 
 
Hvad er en flåt? 
De seneste års megen omtale af skovflå-
ter i de danske medier, har bevirket at 
alle kender en skovflåt. Den kaldes ofte 
for en tæge, men dette er en biologisk 
forkert klassifikation. De to kan let skel-
nes ved at tælle deres ben. En tæge ligner 
en bille og har 6 ben, hvorimod en flåt 
har 8 ben. 
 

I Danmark findes 2 arter:  
 

Skovflåten  
Husflåten 
 

De seneste år har antallet af flåter tilsy-
neladende været stigende, sandsynligvis i 
takt med at den vilde bestand af rådyr er 
øget. Rådyret er sammen med musen en 

af flåtens naturlige værter. Det stigende 
antal kan også skyldes andre forhold, 
som man endnu ikke er helt klar over. 
 
Hvordan er skovflåtens livscyclus? 
Flåtens livscyclus er afhængig af varme 
temperaturer og fugtighed. Normalt tager 
udviklingen fra æg til voksen 3 år. I en-
kelte tilfælde kan det forkortes til to år, 
hvis der har været specielt gunstige vejr-
forhold, eller livscyclus kan forlænges 
idet flåten forbliver i en hviletilstand. 
Flåterne tåler ikke udtørring, og derfor er 
deres naturlige levesteder områder med 
høj fugtighed. Frost spiller en mindre 
rolle. Ved temperaturer under 9 minus-
grader foregår udviklingen langsommere, 
men de dør ikke. 

Fredensborg Dyreklinik 
v/Katrine Langvad 

Helsingørsvej 1 
3480 Fredensborg 

48 48 50 40 
www.dyrlaegen-fredensborg.dk/ 

Nordkystens Dyrehospital 
v/ Mogens Hansen  

Fabriksvej 10 
3000 Helsingør 

49 20 30 16 
/www.holgerdanske.net 

Havreholm Dyreklinik 
v/ Steen Thorup 
Hellebjergvej 43 
3100 Hornbæk 

49 70 25 40 

Humlebæk Dyreklinik 
v/ John Leonard Knudsen 

Torbenvej 17 
3050Humlebæk 

49 19 05 09 

Helsingør Dyreklinik 
v/ Lennart Svane 
Kongevejen 33 
3000 Helsingør 

49 21 15 75 
www.svanevet.dk 

Dyrlægehuset Arken 
V/ Else Langkilde 

Kongevejen 14 
3000 Helsingør 

48 47 65 01 
www.dindyredoktor.dk 

Espergærde Dyreklinik 
v/ Niels Jacob Jensen 

Fredensvej 14 
3060 Espergærde 

49 13 22 76 
www.espergaerde-dyreklinik.dk 

Niverød Dyreklinik 
Gitte Nicolet 

Niverød Kongevej 5 B 
2990 Nivå 

49 14 27 74 
www.niveroeddyreklinik.dk 
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Flåten gennemgår fire forskellige stadier:  
 

Ægstadiet:  
Den voksne hunflåt lægger æg, som lig-
ger skjult i høj vegetation såsom langt 
græs eller krat. Hunflåten lægger mellem 
200 og 6000 æg , dog oftest ca. 2000. 
Derefter dør hun. 
 

Æggene klækker til larver i løbet af ca. 
14 dage.  
 

Larvestadiet:  
Larverne bevæger sig ud i græsset, og 
venter på at et lille dyr såsom mus eller 
andre smågnavere kommer forbi. Her bi-
der de sig fast i 2-3 dage og suger deres 
første måltid. Efter at have suget til-
strækkeligt blod, slipper de deres tag på 
værten og falder ned i vegetationen. Her 
gennemgår de i løbet af det næste år for-
vandlingen til nymfestadiet.  
 

Nymfestadiet:  
Nymferne ligger skjult i vegetationen, 
men kravler op på spidsen af et græsstrå, 
blad eller lignende og venter på at et 
menneske eller dyr kommer forbi. Igen 
bider de sig fast, nu i 3-4 dage hvor de 
suger endnu et blodmåltid. Når de er 
mætte, slipper de deres tag i værtsdyret, 
falder ned i vegetationen og gennemgår 
udviklingen til voksen flåt i løbet af 
denne eller følgende sommer. Det er i 
nymfestadiet, at de udvikler sig til enten 
hunner eller hanner.  
 

Voksenstadiet:  
Den voksne hun-flåt finder et værtsdyr, 
hvor den bider sig fast. Umiddelbart efter 
at den har bidt sig fast begynder parrin-
gen, hvis der er en hanflåt i nærheden. 
Nogle gange ser man 2 flåter der hænger 
sammen. De har forskellig størrelse og 
farve. Det er en han- og hunflåt. 
 

Hunnen øger sin kropsvægt flere hund-
rede gange i løbet af de 8-12 dage hvor 
hun suger blod.  

Flåterne er i starten mørkebrune næsten 
sorte, derefter bliver de brunlige og til-
sidst når de har suget tilstrækkeligt blod 
er de grå. En voksen blodfyldt flåt kan 
være op til 15 mm stor.  
 

Hunnen slipper sit tag når hun har suget 
tilstrækkeligt blod og falder af. Næste 
forår lægger hun tusindvis af æg.  
 

Hvilke sygdomme kan danske skovflå-
ter overføre? 
For 10-15 år siden kørte svenskerne en 
skrækkampagne, som for os danskere sy-
nes lidt overdrevent. Men i takt med, at 
vi har fået fastlagt hvilke sygdomme, de 
danske flåter kan overføre, frygter vi de 
små insekter mere. I Danmark kan skov-
flåter overføre flere forskellige syg-
domme til både dyr og mennesker.  
 

Danske flåter kan overføre en mikroor-
ganisme kaldet Borrelia Burgdorferi. 
Forskellige danske undersøgelser viser, 
at op mod 1/5 af flåterne er inficeret med 
Borrelia Burgdorferi, men der er meget 
stor geografisk variation. 
 

Hos hunde kan dette resultere i at syg-
dommen borreliose udvikles. Mellem 15 
og 20% af danske hunde har antistoffer 
imod Borrelia Burgdorfer, somtegn på at 
de på et eller andet tidspunkt har haft 
smitten.  
 

Når infektionen udvikler sig til klinisk 
sygdom, er de typiske symptomer: feber, 
træthed, halthed, epilepsi, lammelse af 
ansigtsnerven, muskelsmerter og usikker 
gang. 
 

Det er i dag muligt at vaccinere hunde 
mod Borrelia Burgdorferi. Denne vaccine 
beskytter ikke blot hunden, men vil også 
dræbe borreliabakterien i de flåter, som 
bider sig fast på hunden. Da flåterne har 
flere værter i deres udvikling, er dette en 
måde at få nedbragt smitten i omgivel-
serne.  
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Hos mennesker kan sygdommen Lymes 
borreliose udvikles. Ca. 2000 mennesker 
pådrager sig årligt i Danmark en Borrelia 
infektion med kliniske symptomer.  
 

Danske skovflåter kan også overføre mi-
kroorganismer kaldet Anaplasma phago-
cytophilia. Sygdommen benævnes ana-
plasmose (tidl. Ehrlichiose). Infektionen 
er vidt udbredt i hele Europa. Hos hunde, 
katte, heste og mennesker kan dette re-
sultere i at sygdommen Anaplasmose ud-
vikles. 
 

Symptomerne kan variere meget og kan 
indeholde: nedstemthed, vægttab, træt-
hed, feber, nedsat eller ophørt appetit, 
halthed, ledsmerter, øget tørst, bræknin-
ger og luftvejssymptomer. I få tilfælde 
ses blødning på slimhinder, næseblod og 
nedsat blodprocent.  
 

En nyere dansk undersøgelse påviste, at 
op mod 25% af de undersøgte hunde 
havde antistoffer imod Anaplasm spp.  
 

Danske flåter indeholder også det farlige 
flavivirus, som giver anledning til TBE 
(Tick-borne encephalitis) som også kal-
des europæisk hjernebetændelse. 
 

Hos mennesker giver dette anledning til 
sygdommen, europæisk flåtbåren virus 
TBE, "Tick-borne-encephalitis". De typi-
ske symptomer er her: hovedpine, mu-
skelsmerter, almindelig mathed, ånde-
drætsbesvær, mavepine, diarre og varie-
rende feber.  
 

En dansk undersøgelse fra 2004, påviste 
forekomst af dette virus i 25 ud af 27 
Statsskovdistrikter. Tidligere var man 
kun opmærksom på problemet på Born-
holm. Indtil sygdommens udbredelse i 
resten af landet, er klarlagt, anbefalet 
statens Serum Institut ikke vaccination 
mod sygdommen, medmindre man tilhø-
rer en særligt udsat gruppe, med fat bo-
pæl på Bornholm. 

Der foreligger svenske oplysninger om 
hunde med TBE, men sygdommen er 
endnu ikke diagnosticeret i DK.  
 

Bornholmske skovflåter kan overføre en 
mikroorganisme kaldet Rickettsia helve-
tica. Man må formode at flåter fra andre 
dele af landet også kan indeholde denne 
mikroorganisme. 
 

Hos mennesker giver infektionen anled-
nig til sygdommen rickettsiose, som 
sandsynligvis er en langsomt forløbende 
sygdom, men med pludseligt dødsfald 
som følge af hjerteforstyrrelser. 
 

Der foreligger endnu ikke oplysninger 
om det kan føre til veterinære syg-
domme.  
 

Hvordan fjernes flåter? 
Flåter skal fjernes, så snart de opdages.  
 
Det er en almindelig anerkendt påstand, 
at flåter som fjernes inden for de første 
24 timer ikke har nået at overføre syg-
domme. Det er en påstand, som kun gæl-
der for borreliabakterien, men den gælder 
ikke for overførslen af TBE-virus. 
 
Det er vigtigt, at hele flåten fjernes. 
 
En flåt fjernes lettest med en "flåtfjerner" 
eller en "tægetang". Denne griber om ho-
vedet nede i huden, og flåten fjernes ved 
at tangen ubesværet drejes. Herved 
kommer hele flåten ud.  
 
Man kan også tage fat om flåtens hoved 
med en pincet, og derefter forsøge at få 
den til at slippe sit tag, ved enten at dreje 
den rundt eller ved at lave et langt sejgt 
træk. Pas på at flåten ikke går i stykker.  
Man skal ikke følge de gamle husråd om 
at nulre flåten med olie, vaseline eller 
margarine. Man risikerer at flåten tøm-
mer alt sit maveindhold ud, hvorved der 
er større risiko for at den overfører bor-
relia.  
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Hvordan beskyttes dyr og mennesker 
mod flåter? 
Dyr som færdes i naturen får flåter. Dette 
gælder specielt hunde, f.eks. jagthunde 
som færdes meget i skov, krat og højt 
græs. Katte, som lever udendørs og fan-
ger mus og andre smågnavere, inficeres 
også med flåter. De små larver og nymfe-
stadier er kun ca 1-2 mm store og kan 
derfor nemt komme ind. Ofte opdager 
man slet ikke, at de har bidt sig fast. 
 
Hunde kan behandles forebyggende mod 
flåter med med Practic-Tic, Frontline®, 
Promeris Dou, Ex-spot® eller Bayvan-
tic®. Spørg din dyrlæge til råds om hvil-
ket flåtmiddel du skal anvende. 
 
Katte kan behandles forebyggende mod 
flåter med Frontline® Vet. Katte TÅLER 
IKKE Ex-spot® eller Bayvantic®. 
 
Mennesker inficeres med flåter ved dels 
at færdes i naturen og ved at omgås fa-
miliedyr med flåter, som endnu ikke har 
bidt sig fast. Efter aktive skovdage, ko-
loni, lejrskole, spejdertur og tæt kontakt 
til familiedyr, skal forældre være op-
mærksomme på, at børnene kan have 
flåtbid. De sidder oftest på overkroppen, 
omkring ørerne og i hovedbunden.  
 
Voksne har oftere flåtbid på benene og 
langs med f.eks. bukselinningen, og der-
for kan man beskytte anklerne ved at 
have de lange bukser ned i støvlerne, el-
ler ved at tage strømperne udenpå bukse-
benene.  
 
Du skal kontakte din dyrlæge hvis... 
 
·  du vil have råd og vejledning i fore-

byggelse af flåter.  

·  du ønsker at få din hund vaccineret 
mod borrelia. 

·  dit familiedyr har flåter, og der udvik-
les en reaktion omkring bidsteddet,  

·  dit familiedyr har haft en flåt og nu 
viser tegn på feber, træthed, halthed, 
epilepsi, fascialis lammelse, muskel-
smerter og usikker gang.  

 
Du skal kontakte din læge hvis... 
 

·  du får rødt udslæt omkring bidstedet 
som er mere end 4 cm i diametyer. 
Det udvikles som regel mellem 3 og 
21 dage efter flåtbiddet. Dette kan vi-
dereudvikle sig til influenzalignende 
symptomer som feber, utilpashed og 
smerter i muskler og led. Det kan op-
stå dage til uger efter flåtbid, og kan 
være et symptom på at borreliabakte-
rien er ved at spede sig.  
 

·  du oplever et tofaset sygdomsforløb. 
Efter en inkubationstid på en til to 
uger, opstår influenzalignende sym-
ptomer som varer et par dage. Cirka 
en tredjedel af disse vil udvikle symp-
tomer på hjerne- eller hjernehindebe-
tændelse efter et symptomfrit interval 
mellem få dage og tre uger. Dødelig-
heden er ca. 2 %. Ældre får alvorli-
gere problemer end børn. 

 
 
 Redaktionens kommentar På det 

seneste har der været et stigende 
antal af hunde, der især i Jylland er 
blevet ramt af smitsomme sygdomme 
med døden til følge forårsaget af 
flåter. De er blevet smittet med hjer-
nesygdommen TBE, som også kan 
ramme mennesker og ikke kan be-
handles. Vi bringer derfor denne ar-
tikel for at oplyse om, hvordan man 
kan forebygge, og hvad man skal 
gøre, hvis hunden – eller man selv – 
får symptomer på flåtsygdomme. 
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Efterlysning!!! 
 

Brum Brum er væk... 
 
Natten mellem den 7. og 8. oktober brød 
ukendte gerningsmænd gennem porten 
ved klubhuset og bortførte vores uund-
værlige traktor – og Jan Poulsens nok 
bedste ven - Brum Brum. 
 
Sporene peger mod, at Brum Brum er 
blevet fragtet over træningspladsen og 
hen til gasstationen, hvor den formentlig 
er blevet læsset på en vogn, der har 
transporteret den videre. 
 
Er der nogen blandt medlemmerne, der 
har set eller hørt noget om sagen og har 
et spor, der skal følges op på, hører be-
styrelsen gerne fra jer. 
 
Brum Brum var ikke forsikret, så klub-
ben skal nu forsøge at skaffe finansiering 
til en erstatning, såfremt vi fortsat ønsker, 
at vores træningsplads skal bibeholdes i 

den stand, vi er blevet forvænt med de 
seneste år. 
 
Har du/I lyst til at bidrage med et tilskud 
til en ny traktor, er der opsat en kasse i 
klubhuset til formålet. 
 

 
Brum Brum mens den stadig stod sikkert parkeret 
ved vores klubhus. 
Foto Jeanette Vejlemand 
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Rally debut 
Tekst og billeder af Laura Jensen 
 

En hundefører har vovet sig ud i sin 
debut som deltager i en rallykonkur-
rence. 
 

 
 
Zenta og jeg har gået til Rally i ca. 1½ år 
i DcH Helsingør. Rally er et fantastisk 
supplement til lydigheden, som vi har 
haft en enorm glæde af. Men én ting er at 
møde til træning, udvikle lydigheden, og 
bare have en super oplevelse med sin 
hund. En anden er at tage til konkur-
rence. Især når man som hundefører ”er 
et nervøst nervebundt”, bare ordet kon-
kurrence bliver nævnt.  
 

Men ikke desto mindre.. Mount Everest 
er besteget. Vi har været til konkurrence, 
og selvom vi fik en ”IB” (ikke bestået) i 
vores allerførste deltagelse i begynder-
klassen, så var det en fantastisk oplevelse 
at prøve. 
 

  
Jeg meldte os til en Rally konkurrence i 
Frederikssund d. 21/8-2011. Og jeg var 
da meget spændt på, hvordan det ville gå. 
Jeg lærte en del om Zenta bare på den 
første øvelse. Allerede ved starten, da 
dommeren sagde: FREMAD, som er 
startsignalet, fik jeg første store prøvelse, 
for lige det ORD, gjorde at Zenta var helt 
på…  på dommeren. Så min udfordring 
var at få tilkæmpet kontakten til Zenta.  
 
Det lykkedes til sidst, så vi endelig kunne 
komme i gang med at gå banen igennem. 
Det var jo ikke verdens bedste, men vi 
gennemførte.. og det var en sejr for Zenta 
og mig.  

Når man er færdig med øvelsen, fortæller 
dommeren om forløbet, og det er så lære-
rigt at få det gennemgået. Det er med helt 
nye øjne, man bliver bedømt, og det kan 
bruges fremadrettet.  
 
Det bedste ved dagen var det sammen-
hold, støtte og opbakning fra de andre 
deltagere fra klubben. Det var en super 
hyggelig dag ”i teltet”, hvor gode råd var 
kærkomne. Humøret var højt, og diskus-
sionerne om rally var mange. Og træne-
rens støtte og engagement var fantastisk.  
 

 

 

Der er 4 klasser i Rally: Begynder (med 
line), Øvet, Ekspert og Champion, og i 
DcH regi er der også ”Åbent Klasse” 
hvor de 4 klasser dyster mod hinanden. I 
min iver over at have tilmeldt mig til en 
konkurrence, havde jeg også tilmeldt mig 
denne klasse. Og det gik da også meget 
bedre her. Vi var meget mere afslappet 
og nød det i fulde drag. Selvom vi var 
oppe imod meget bedre hunde og førere, 
så var det stadig en sejr bare at være med.  
 

 
 

Det værste, der skete ved at deltage, var, 
at det blev vanedannende. Så fluks til-
meldte vi os en DKK-Rally konkurrence. 
Og her ”kørte vi med klatten”. Nu venter 
vi bare på, at der kommer flere konkur-
rencer til næste år… Så skal Zenta og jeg 
til Rally konkurrence.. og vi glæder os.  
 

 
 
Mange hilsner fra Zenta og Laura.  
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Dårlig timing 
Af Heidi Gejpel 
 

En uheldig oplevelse  med et loppe-
middel satte en stopper for Heidi og 
Mollys konkurrenceudfoldelser i dette 
efterår. 
 

Konkurrencesæsonen var godt i gang, og 
med kun en kredskonkurrence i E-klas-
sen på Sjælland i foråret havde jeg set 
frem til de kommende 3 efter sommerfe-
rien.  
 

Ugen op til havde jeg været hos dyrlægen 
for at få klippet negle på Molly, så hun 
var klar. Da hun ofte har flåter på sig, 
købte jeg et loppemiddel (Bayvantic) 
med hjem til at forebygge mod lopper og 
flåter. Det valgte jeg så at give hende om 
onsdagen, hvilket viste sig at være total 
dårlig timing.  
 

Om lørdagen opdagede jeg store røde 
plamager med udslæt på Mollys krop, og 

hun kløede sig en del. Jeg tænkte ikke 
over, at det kunne være en allergisk 
reaktion, så jeg tog forventningsfuld af 
sted mod Frederikssund søndag morgen. 
 

Dagen startede med lydighed, som 
egentlig gik meget godt. Jeg lagde ikke 
mærke til synderlige forandringer i nuet. 
Bagefter tænkte jeg over nogle af de ting, 
hun gjorde, men da Molly er en hund, der 
kan være lidt utilregnelig, når det gælder 
og sagtens kan finde på alternative må-
der, at gøre tingene på, skød jeg det ud af 
hovedet igen.  
 

Bagefter var det spor, og der opdagede 
jeg, at noget var galt. Hun virkede, som 
om hun havde fået tæsk. Hun ville over-
hovedet ikke søge sporet og helst heller 
ikke gå fremad. Efter en del kamp og en 
meget tålmodig dommer blev vi heldig-
vis stoppet. Jeg var fortvivlet, for hvad
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skete der lige der??? Stadig tænkte jeg 
ikke over, at det kunne være en reaktion 
på behandlingen. Jeg kunne fornemme, 
noget var galt, men ikke hvad. 
 

Næste øvelse var eftersøgning, som kræ-
ver en del kondi. Jeg var på forkant og 
startede med at fortælle dommeren min 
mistanke om, at hun måske var syg. 
Øvelsen startede, og seancen fortsatte. 
Hun ville ikke løbe og kiggede bare op 
på mig med de mest bedende øjne. Efter 
”tvang” fra min side fik jeg hende lidt ud 
i arealet, og hun fandt en figurant men 
havde kun 3 glam, og så kom hun sluk-
øret ud til mig igen. Jeg kunne tude, for 
jeg anede ikke, hvad jeg skulle gøre, og 
hvorfor hun opførte sig sådan. Vi prø-
vede at forsætte lidt, men dommeren 
stoppede os til stor lettelse for ejer og 
hund. På vej ned til bilen kastede Molly 
op, og det var nu tydeligt, at hun var syg. 
I samråd med næste dommer valgte jeg at 
trække hende fra resten af øvelserne. 
 

Dagen efter tog vi til dyrlægen. Hendes 
udslæt havde nu bredt sig til hele bag-
partiet, og hun bed og kløede sig. Dyrlæ-
gen konstaterede, at Molly havde fået en 
kraftig allergisk reaktion, og hun blev sat 
i behandling med det samme. Kløen for-
svandt ret hurtigt, men trætheden og 

sløvheden havde vi glæde af længe. Lop-
pemidlet var i blodbanerne, og det ville 
fortage sig stille og roligt, men for os 
betød det, at vi ingen konkurrencer kom 
ud til i dette efterår. 
 

 
En hårdt ramt Molly samler kræfter 

Foto Heidi Gejpel 
 

Jeg vil slutte med at skrive og under-
strege, at vores Cocker Spaniel fik be-
handling samme dag, og der var ingen re-
aktion, så husk, at fordi Molly var aller-
gisk overfor produktet, betyder det ikke, 
at det ikke er effektivt og godt. I dag har 
Molly det godt og har fået kræfterne 
igen. Vi er lige startet op til træning igen 
efter en længere pause, men næste gang 
bliver der ingen forebyggelse overfor no-
get som helst. 
 

Rigtig godt efterår til jer alle. 
 

Hilsen Molly og Heidi. 

 
 

Hvornår er det tid at aflevere kørekortet ? 
 
Hvordan ved du, hvornår det er tid til 
at hænge bilnøglerne? 
 
Det er det, når din hunds ansigt ser sådan 
ud !!! 
 
Et billede siger mere end 1000 
ord!   
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Positiv og negativ forstærkning – del 1 
Tekst: Morten Egtvedt & Cecilie Køste  - Gengivet med tilladelse fra Hundetidsskriftet Canis. For mere infor-
mation se www.canis.dk 
 

Nogen gange, når man hører hundefolk 
diskutere træningsmetoder, skulle man 
ikke tro at de snakkede om den samme 
dyreart. Forestil dig at du har inviteret to 
erfarne hundeinstruktører til middag. 
Som altid når hundefolk er sammen, bli-
ver samtaleemnet hurtigt ganske enspo-
ret, og allerede under forretten er hunde-
snakken i gang. 
 

Middag med to hundeinstruktører  
I begynder først at diskutere problemet 
med naboens briard som af en eller anden 
grund har udviklet et ”hilseritual” som 
går ud på at plante forbenene i brystkas-
sen på alle folk den hilser på. ”Sæt knæet 
i brystet på´n”, siger den første instruk-
tør.” Vend ryggen til og overse hunden 
indtil den har alle benene på jorden”, si-
ger den anden. ”Jaså”, tænker du og spi-
ser videre. 
 

Under hovedretten begynder I at disku-
tere hvorfor så mange hunde gør det dår-
ligere i lydighedskonkurrencer end på 
træningsbanen. ”Køteren ved at føreren 
ikke kan sætte den på plads inde i rin-
gen”, siger den ene instruktør.” Hundene 
ved at de ikke får tennisbolden eller god-
bidderne så længe de er inde i ringen”, 
siger den anden. ”Hæ? ”, tænker du mens 
du lusker ud i køkkenet efter desserten. 
 

I begynder på desserten. ”Vær konse-
kvent! Har du sagt ”sid”, så skal hunden 
sidde enten den vil eller ej”, siger den 
ene instruktør. ”Hvis hunden ikke efter-
kommer kommandoen, er det dig der går 
for hurtigt frem. Gør det lidt lettere for 
hunden og prøv en gang til”, siger den 
anden. 
  

På dette stadie er du blevet så forvirret at 
du for længst har mistet appetitten. Da de 
to instruktører begynder at diskutere ap-

portering, finder du det smartest at snige 
dig ud på toilettet. Gennem døren hører 
du ordene ”tvangsapport” og ” baglæns-
kædning” flyve gennem luften mens lyd-
niveauet bliver stadig højere. 
  

De to instruktører forsætter med at kom-
me med tilsyneladende helt modstridende 
løsninger på de samme problemer. De er 
selvsagt helt uenige med hinanden, og 
ingen af dem kan fatte eller begribe 
hvordan den anden nogen sinde har fået 
en hund til noget som helst. Samtidig ved 
du at begge instruktører har vist gode re-
sultater i praksis med sine egne hunde. 
 

Hvad er årsagen til at de to er så uenige? 
Kan det være noget med maden? Svaret 
får du måske hvis du læser videre. 
 

To typer forstærkning  
Adfærd hos dyr (mennesker inkluderet) 
er slet ikke så tilfældig som det af og til 
kan se ud ved første øjekast. Hvis man 
ser nærmere efter, vil man opdage at de 
allerfleste handlinger fører til et eller an-
det synligt resultat. 
 

Adfærd 
Konsekvens (resultat af adfærden) 
 

Adfærd Konsekvens (resul-
tat af adfærden) 

Per drejer dør-
håndtaget 

Døren går op 

Hunden trækker i 
linen 

Hunden kommer 
hur-tigere fremad 

Karin går uden-
om en vandpyt 

Karin undgår at få 
våde fødder 

En hyrdedresseret 
hund holder sig på 
afstand af fårene 

Hunden undgår at få 
stød 

 

I alle disse fire eksempler ser vi at adfær-
den har et resultat, eller en konsekvens 
som man siger på fagsproget. Enten op-



24 

 

  



25 

når vi noget vi har lyst til (døren åbner 
sig, hunden kommer hurtigere fremad til 
interessante lugte), eller vi undgår noget 
ubehageligt (undgår at blive våd på fød-
derne, eller at møde ”elektriske” får). I 
alle tilfælde bliver adfærden forstærket. 
Det vil sige at det bliver mere sandsynligt 
at adfærden vil blive gentaget, næste 
gang vi kommer i en lignende situation. 
 

Vi ser fra eksemplerne at der er to typer 
forstærkning. Den første kalder vi positiv 
forstærkning. I daglig tale kalder vi ofte 
dette for belønning. Når en adfærd re-
sulterer i noget vi har lyst til, er det mere 
sandsynligt at vi vil gentage den samme 
adfærd senere i en lignende situation. 
 

Hvis du har gået ni år i grundskole og 
ellers har fået en normal opdragelse, har 
du også lært at udføre en hel del adfærd 
for at undgå ubehagelige ting. Dette kal-
des for negativ forstærkning. Hvis en ad-
færd fører til at vi undgår noget ubeha-
geligt, er der også større chance for at vi 
vil gentage denne adfærd, næste gang vi 
er i en lignende situation. Hvis man ser 
lidt nærmere efter, er det almindeligvis 
let at se på en hund om adfærden den ud-
fører netop i dette øjeblik, er under kon-
trol af positiv eller negativ forstærkning. 
 

Næste gang du er tilskuer til en lydig-
hedskonkurrence, kan du lægge specielt 
godt mærke til hundens kropsholdning og 
ansigtsudtryk. Læg også mærke til føre-
rens opførsel og stemmeføring. En hund 
der arbejder for at få tennisbolden eller 
en godbid (positiv forstærkning), vil op-
føre sig på en anden måde end en hund 
som arbejder for at undgå ryk i halsbån-
det, skældud eller noget andet ubehage-
ligt (negativ forstærkning). For udenfor-
stående kan det se ud som om de to 
hunde gør nøjagtig det samme. Begge 
hunde udfører jo øvelserne og følger fø-
rerens kommandoer. Alligevel lever de to 
hunde i to helt forskellige verdener. 

Hundeførerne opfører sig også forskel-
ligt. En hundeejer som har lært hunden at 
arbejde primært for at undgå ubehag, vil 
ofte sige kommandoerne med højere 
stemme, han vil ofte have en truende 
kropsholdning, og du kan se på ejeren at 
han er klar til ”at slå hårdt ned på hun-
den” hvis den skulle finde på noget pjat. 
 

Hundeejere som har lært at bruge positiv 
forstærkning på en effektiv måde, behø-
ver ikke brøle kommandoerne. De ved at 
hunden hører aldeles udmærket, og at det 
ikke er volumen som er afgørende for re-
sultatet. De har også ofte en mere afslap-
pet kropsholdning (selvom de sikkert 
også bliver anspændte under konkurren-
cer) og stoler mere på hunden. Hunde 
som er trænet positivt, har jo ingen grund 
til at stikke af uden videre. Det er jo hos 
ejeren de gode sager findes. 
 

Adfærd er egoistisk  
Det er en udbredt misforståelse at hunde 
gør ting ”fordi vi siger det”, ”fordi den 
arbejder for os”, eller ”fordi vi har leder-
skabet/er chefen” osv. Hunden arbejder 
enten 1) for at opnå noget den har lyst til, 
eller 2) for at undgå noget ubehageligt. 
Andre alternativer findes ikke! 
 

Vores kommando er bare et hint til hun-
den om at hvis den udfører en bestemt 
adfærd akkurat nu, har den chancen for 
1) at få en godbid (eller en anden beløn-
ning), eller 2) den kan undgå en ubeha-
gelig korrektion (afhængig af hvordan 
den er blevet trænet). Med andre ord – 
adfærden indebærer noget fordelagtigt 
for hunden selv. Al adfærd er egoistisk! 
 

Hunden adlyder slet ikke en kommando 
fordi ejeren skal føle sig tilfredsstillet – 
den gør det fordi dette indebærer noget 
fordelagtigt for den selv. Hundeejere som 
siger at ”hunden skal gøre det fordi jeg 
siger det!”, træner stort set ved hjælp af 
meget ubehag hvis man ser nærmere ef-
ter. 
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Af en eller anden grund vil hundeejere 
som træner med meget ubehag ofte bruge 
mange abstrakte begreber som f.eks. ”re-
spekt”, ”autoritet”, ”lederskab”, eller de 
snakker om at efterligne ulve osv. Måske 
har dette sammenhæng med at det ikke er 
så rart at snakke konkret om hvordan de 
træner i praksis. Det lyder unægtelig lidt 
”finere” at sige at man bruger ”ulveme-
toden” end at sige at ”først tager man et 
nakketag som løfter hunden op fra jor-
den, derefter får man hunden til at ligge 
stille på ryggen på jorden og vise under-
kastelse før man lader hunden slikke 
”chefen” om munden”, eller at man siger 
”ledermarkering” i stedet for at ” man ta-
ger hårdt fat i den løse hud omkring hun-
dens hals”. 
 

Udsagn om at hunde prøver at tilfreds-
stille os, har derfor ingen dækning. Det 
har nok adskilligt mere at gøre med at 
hunden har fundet ud af at den får mindre 
skældud når den gør som du siger, end at 
den har nogen dybere forståelse for din 
emotionelle tilstand. 
 

Ros  
Er ros altid en positiv forstærker? De fle-
ste forudsætter dette. Imidlertid forstår 
hunden ikke hvad ”dygtig dreng” betyder 
før han har lært det. Ros kan faktisk be-
tyde forskellige ting for forskellige 
hunde. 
 

En hund som hovedsageligt bliver trænet 
med positiv forstærkning, får ofte ros lige 
før tennisbolden eller godbidden bliver 
serveret. For denne hund vil ”dygtig 
dreng” efterhånden betyde det samme 
som ”belønningen er på vej!”. Du kan 
formentlig se at der lyser tennisraket ud 
af øjnene på en sådan hund når den får 
ros. I denne situation kan vi derfor antage 
at ros er en betinget positiv forstærker, 
for at tale fagsprog. 
 

En hund som bliver trænet med meget 
ubehag får også ros af og til, men her får 

rosen en helt anden betydning. For denne 
hund betyder rosen noget i retning af ” 
netop nu er der ingen fare for at jeg får 
skældud, ryk i linen eller andre ubehage-
ligheder”. Det væsentlige for denne hund 
er med andre ord at når den får ros, er 
den ”tryg” og slipper for ubehageligheder 
for en stund. Denne ros er med andre ord 
på et helt andet sprog… 
 

Mange tror at de træner ”positivt”, fordi 
de ofte roser hundene når de gør ting rig-
tigt. De tror til og med at hunden arbejder 
for at få ros. Hvis man ser nærmere på 
mange af disse hunde, vil man imidlertid 
se at de egentlig arbejder for at undgå at 
blive korrigeret. Rosen fortæller dem at 
de ikke vil blive korrigeret netop nu, men 
adfærden er fortsat under kontrol af ne-
gativ forstærkning. Hvis denne hundefø-
rer stopper med at korrigere når hunden 
laver fejl og bare roser som før, vil hun-
den sandsynligvis holde op med at præ-
stere noget særlig godt eftersom det er 
det at undgå ubehageligheder der tæller 
for denne hund. 
 

Vi har også en tredje type hund som der 
findes ganske mange af. Denne hund for-
binder ikke ros med noget som helst. Fø-
reren har hørt at man skal rose hunden, så 
det gør han ganske ofte, men rosen efter-
følges ikke af noget andet. Rosen har der-
for ingen som helst betydning. Den er 
bare ”baggrundsstøj” uden signalværdi 
for hunden og har derfor ingen trænings-
effekt idet hele taget. 
 

Hvem har ret?  
Nu hvor vi ved lidt mere om forstærk-
ning, kan vi gå tilbage til de to kværu-
lanter ved middagsbordet. Hvem har 
egentlig ret? 
 

Hvorfor går hunden dårligt i lydigheds-
ringen? Er det fordi den ved føreren ikke 
kan ”sætte den på plads”, eller er det 
fordi den ved at den ikke får godbidder i 
ringen? Det lyder måske mærkeligt, men 
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begge instruktører kan faktisk have lige 
meget ret. Det kommer kun an på hvor-
dan hunden er trænet… 
 

For en hund som er trænet med meget 
ubehag, er den første forklaring nok den 
mest sandsynlige. Hunden har gennem 
flere konkurrencer fundet ud af at den er 
”tryg” inde i ringen uanset hvad den gør. 
Det er egentlig ikke helt præcist at sige at 
hunden ”ved” at føreren ikke kan ”sætte 
den på plads”. Vi kan sige at en hund 
som bliver trænet med meget ubehag le-
ver i den forståelse at så længe den ikke 
bliver korrigeret, gør den det rigtigt. Når 
denne hund går dårligt inde i lydigheds-
ringen og føreren ikke kan korrigere 
hunden for dette (det har han jo ikke lov 
til ifølge reglerne), vil han faktisk for-
stærke at hunden går dårligt! Fraværet af 
ubehag ”fortæller” hunden at den gør det 
rigtigt selvom både point og forhåbninger 
om oprykning går fløjten. Nogle førere 
som oplever dette, siger at hunden godt 
ved at den gør fejl. Men det gør den ikke! 
Tvært imod så ved hunden at den gør alt 
helt rigtigt (set fra dens synsvinkel) så 
længe den ikke bliver korrigeret – uanset 
hvor elendigt den går (set fra dommerens 
og førerens synspunkt). 
 

Hunde som er trænet med positiv for-
stærkning, kan efter nogle konkurrencer 
finde ud af at de aldrig bliver belønnet 
inde i lydighedsringen uanset hvor godt 
de går. Dermed forsvinder arbejdslysten 
ud ad vinduet. I dette tilfælde er det den 
anden instruktør der har ret.  
 

Løsningen i begge tilfælde er at træne så 
lig konkurrencesituationen som muligt. 
For førere som træner meget med ube-
hag, er det vigtigt at de har trænet så godt 
og grundigt før konkurrencen at de er 
sikre på at hunden ikke gør fejl. For hvis 
den gør fejl under konkurrencen og føre-
ren ikke kan korrigere dette, vil hunden 
lære at ”dette er en ok måde at gøre det 

på under konkurrencer!”. 
 

For førere som træner mest med positiv 
forstærkning, er det vigtigst at man har 
lært hunden at arbejde over længere tid 
og udføre flere øvelser for hver beløn-
ning. Det bedste er hvis hunden kan gå 
gennem hele konkurrenceprogrammet for 
at få tennisbolden eller godbidden til slut 
(uden for ringen), men dette må trænes 
op gradvist. Under træningen må beløn-
ningen komme på mange forskellige 
tidspunkter undervejs – bare i sjældne til-
fælde kun til slut. Også her er det vigtigt 
at træne så lig konkurrencesituationen 
som muligt, så hunden ikke finder ud af 
at der er meget mindre chance for at blive 
belønnet under konkurrencer. Hunden 
finder hurtigt ud af at ”aha, denne situa-
tion kender jeg, her er der ingen idé i at 
anstrenge sig. Jeg får ikke bolden allige-
vel”. 
 

Når man ved hvorfor hunde opfører sig 
sådan som de gør, behøver vi ikke læn-
gere tillægge dem menneskelige egen-
skaber eller motiver. Hunde er slet ikke 
”stædige” eller ”prøver at opponere”, 
”protesterer”, ”prøver dig af” eller ” gi-
ver dig fingeren”. De gør bare det der 
bliver forstærket – punktum. 
 

Skal man være konsekvent?  
Skal man være ”konsekvent” eller skal 
man bare overse hunden når den gør fejl? 
Nok en gang har begge instruktører ret, 
og her ligger en væsentlig forskel mellem 
træning med positiv og negativ forstærk-
ning. 
 

Hvis du træner med aversiv kontrol (ube-
hag), må du være ”konsekvent” i den 
betydning at hunden må være helt sikker 
på at hvis den gør fejl, bliver det ubeha-
geligt – hver eneste gang i alle situatio-
ner. Hvis du bare korrigerer en uønsket 
adfærd af og til, vil hunden med det 
samme begynde at tænke ”hvad var det 
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der var anderledes ved denne situation i 
forhold til da jeg gjorde nøjagtigt det 
samme tidligere i dag? Kan det måske 
have noget at gøre med at min ejer ikke 
var i rummet da…?” Omtrent sådan ville 
hunden måske ræsonnere hvis den kunne 
snakke og ræsonnere. Antageligvis, den 
finder i hvert fald konklusionen ganske 
hurtigt. 
 

Hvis du først korrigerer hunden efter at 
have gentaget kommandoen flere gange, 
lærer hunden hurtigt ikke at rubbe sig før 
den tredje kommando (eller når stemme-
føringen er høj nok). Deraf rådet om at 
man skal ”mene hvad man siger”. 
 

Med en hund som er trænet med positiv 
forstærkning, f.eks. en tennisbold eller 
godbid, er det ikke lige så vigtigt at være 
”konsekvent” i den samme betydning. 
Hvis hunden går dårlig fri ved fod, er der 
ingen krise. Føreren kan bare vælge at 
afbryde (beklager kammerat – dette får 
du ingen belønning for!), eller fortsætte 

med at gå og vente med at belønne til 
hunden går godt nok. Samtidig må føre-
ren indse at hunden ikke var klar endnu 
til dette trin og gå lidt tilbage i indlærin-
gen ved næste forsøg. 
 

Hvis vi træner med positiv forstærkning, 
kan vi efterhånden belønne efter en vari-
abel forstærkningsskala. Dette betyder at 
vi belønner sjældnere rent gennemsnit-
ligt, men efter et uregelmæssigt mønster. 
Omtrent som en spilleautomat. Hvis vi 
øger tiden som hunden må arbejde for 
hver belønning gradvist og fornuftigt, får 
vi efterhånden en hund som kan arbejde 
over lang tid mellem hver belønning. 
 

Hvis du træner med aversiv kontrol, kan 
du ikke bruge en forstærkningsskala. 
Aversiv kontrol er kun effektivt hvis hun 
den ved at den bliver korrigeret hver ene-
ste gang den gør fejl. 
 

Vi ser at dette er to fundamentalt for-
skellige måder at træne på. Træner man
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med aversiv kontrol, kan vi sige at man le-
der efter fejl. Hver fejl må korrigeres hver 
gang og efterhånden finder hunden ”den 
smalle vej” som den må holde sig på for at 
slippe for ubehageligheder. Træner man 
med positiv forstærkning, leder man hellere 
efter det hunden gør rigtigt. Efterhånden 
finder hunden ud af hvad der giver resultat. 
Det er ikke så mærkeligt at træningsrådene 
kan blive forskellige… 
 
”Sikker i øvelsen”…?  
Mange hundeejere bruger mest positiv for-
stærkning under nyindlæring, men hævder 
så at man efterhånden må stille ”krav”. 
Dette indebærer stort set at man begynder 
at korrigere hunden når den gør fejl. ”Den 
ved jo hvad den skal gøre..!”. Man starter 
altså indlæringen med positiv forstærkning, 
men baserer sig efterhånden også på nega-
tiv forstærkning. Det hævdes at dette er 
nødvendigt for at gøre hunden ”sikker i 
øvelsen”. Det er rigtigt at dette er en måde 
at gøre det på. Det er imidlertid helt forkert 
at man må gøre det. 
 
Der er ingen trænere som kaster sig over en 
spækhugger der gør fejl for at korrigere den 
(det ville vi for resten gerne se) – og de 
kødbjerge bliver rimelig sikre i at hoppe 
gennem ringe alligevel. Her skaber man 
sikkerhed i øvelsen gennem variabel for-
stærkning samt at holde fisken (belønnin-
gen) tilbage når spækhuggeren laver fejl, 
ikke præsterer godt nok eller ikke udfører 
øvelsen hurtigt nok på kommando eller 
signal. Det samme kan man selvfølgelig 
også gøre med hunde. 
 
En hund bliver aldrig 100 % sikker på at 
udføre en øvelse. ”Fuld kontrol”, som 
nogle snakker om, siger vel mere om en-
kelte instruktørers markedsføringsegenska-
ber end om deres forståelse for hvordan le-
vende væsener fungerer. 
 

Hver gang hunden bliver belønnet for at 
gøre ting rigtigt, bliver den lidt dygtigere, 
og det er dermed endda lidt mere sandsyn-
ligt at den også vil gøre tingene rigtigt næ-

ste gang. Vores job er at give hunden så 
mange vellykkede repetitioner som muligt i 
så mange forskellige situationer som mu-
ligt. (En ”vellykket repetition” er tre ting: 
1) Hunden gør det vi vil have, 2) vi for-
stærker præcist, og 3) forstærkeren er noget 
hunden virkelig sætter pris på). Hvis vi 
træner rigtigt, vil vi efterhånden få en hund 
som gør det vi beder den om i de allerfleste 
situationer – og det skal vi være tilfredse 
med. 
 
Er det egentlig praktisk muligt bare at 
overse alle fejl en hund begår og hellere 
bare belønne når den gør tingene rigtigt? 
Vel, det er desværre heller ikke helt så en-
kelt. Det havde været så let hvis de eneste 
positive forstærkere i hundens liv befandt 
sig i vores jakkelomme, men verden byder 
jo som bekendt også på mange andre fri-
stelser. Det er selvsagt meningsløst at over-
se eller ignorere en hund som ikke kommer 
på et indkald, men løber over til andre hun-
de eller går og snuser i stedet. Selvom hun-
den gik glip af godbidden fordi den ikke 
kom, bliver den jo fortsat belønnet for at 
stikke af. At lege med andre hunde eller at 
snuse til tævetis er jo meget effektive for-
stærkere. At overse uønsket adfærd er kun 
effektivt så længe vi har kontrollen over det 
hunden ønsker at opnå (opmærksomhed, 
godbidderne i lommen, bolden osv.). 
 
At sætte grænser, eller rettere sagt: at hin-
dre hunden i at blive forstærket for uønsket 
adfærd, er derfor også nødvendigt i nogle 
situationer. Men dette kan gøres på en rolig 
og venlig måde uden at skyde gråspurve 
med kanoner. Brug lang line som du roligt 
kan stoppe unghunden med når den prøver 
at stikke af. Klik og beløn når den kommer 
tilbage til dig i stedet (og måske lade den 
løbe hen til den anden hund som belønning 
fordi den kom tilbage til dig!). Sæt hånden 
på brystet af hvalpen når den prøver at 
hoppe op på kagebordet, klik og beløn når 
den holder alle fire ben på jorden. 
 
(Fortsættes i næste nummer...) 
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